

കൊടുത്ത് തീർക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്പെസിഫിക്കായി എവിടെയെങ്കിലും ഈ രൂപത്തിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ എഴുതിത്തന്നാൽ അവിടെ പ്രത്യേക പരിഗണന കൊടുക്കുന്നതും ഗവൺമെന്റ് ഇടപെടുന്നതുമായിരിക്കും.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ: സർ, നിലവിൽ ഭൂരഹിതരും ഭവനരഹിതരുമായ പട്ടികജാതിക്കാർക്ക് ഭൂമിയും വീടും നൽകുന്നതിനുള്ള ലിസ്റ്റ് പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പ് അംഗീകരിച്ചിരുന്നു. പക്ഷെ ഇപ്പോൾ അവർക്ക് വീട് നൽകുന്നില്ല. ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി നൽകുമെന്ന് പറഞ്ഞാണ് തടസ്സപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ ലൈഫ് പദ്ധതിയുടെ പ്രധാന മാനദണ്ഡം റേഷൻ കാർഡാണ്. ഒറ്റമുറി വീടുകളിൽ താമസിക്കുന്ന, നിരവധി കുടുംബങ്ങൾ ഒന്നിച്ചുതാമസിക്കുന്ന പട്ടികജാതിക്കാർക്ക് ലൈഫ് പദ്ധതിയുടെ മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് ഇപ്പോൾ വീട് ലഭ്യമാകാത്ത സ്ഥിതി വരികയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇത് പ്രത്യേകമായി പരിഗണിച്ച് ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ അവർക്ക് ഇളവ് നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ വീടുകൾ കൊടുക്കുന്നതിന് ചില നിബന്ധനകളുണ്ട്. പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് ഏതെങ്കിലും രൂപത്തിൽ ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ വീട് നിർമ്മിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ അത് പ്രത്യേകം പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും.

വന-പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനായി നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ

- 4 (*366) **ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേള :**
- ശ്രീ. ജെയിംസ് മാത്യു:**
- ശ്രീ. ആന്റണി ജോൺ:**
- ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ:**

താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) വന സംരക്ഷണത്തിനും പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനുമായി വനം വകുപ്പ് നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിശദമാക്കുമോ;

(ബി) പരിസ്ഥിതി പ്രാധാന്യമുള്ള കണ്ടൽക്കാടുകളെ സംരക്ഷിക്കാനായി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ എന്തെല്ലാമാണ്;

(സി) പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണ അവബോധം വളർത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ഇക്കോ ടൂറിസം രംഗത്ത് വനം വകുപ്പ് എന്തെങ്കിലും പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് അറിയിക്കാമോ; വനശ്രീ സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്താനായി നടപടിയെടുക്കുമോ?

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജു): സർ, വന സംരക്ഷണത്തിനും പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനുമായി നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ വനം വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. എനിക്ക് ആദ്യമേ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത് ഈ ചോദ്യംകൊണ്ടുതന്നെ നമ്മുടെ എം.എൽ.എ.-മാർക്ക് വനത്തെക്കുറിച്ചും പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തെക്കുറിച്ചുമൊക്കെ മനസ്സിലാക്കാൻ താൽപ്പര്യമുണ്ടെന്നാണ് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞത്. അങ്ങു കൂടി അനുവദിക്കുകയാണെങ്കിൽ താൽപ്പര്യമുള്ള എം.എൽ.എ.-മാരെ കാട്ടിനകത്ത് കൊണ്ടുപോയി കാടറിയാൻ സൗകര്യമൊരുക്കാനായിരുന്നു.

മി. സീക്കർ: തീർച്ചയായും. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളും അങ്ങേയ്ക്ക് വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്നു.

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, അങ്ങയുടെ സഹകരണത്തോടുകൂടി അത് നടപ്പിലാക്കാം. പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങളടക്കം വരാൻ താൽപ്പര്യമുള്ള എം.എൽ.എ.-മാരെ കാട് സന്ദർശിക്കുന്നതിന് ഒന്നോ രണ്ടോ ദിവസം നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന സൗകര്യപ്രദമായ ഒരു തീയതി തീരുമാനിച്ചു നടപ്പിലാക്കുന്നതായിരിക്കും.

ഈ ചോദ്യത്തിന്റെ ഉത്തരം കുറച്ച് ദീർഘമായിട്ടുള്ളതാണ്. ഞാൻ എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്കും കടക്കുന്നില്ല. ഈ ഉത്തരം മേശപ്പുറത്തുവെക്കുന്നു.

(എ) വനഭൂമിയുടെ സംരക്ഷണത്തിനായി വനാതിർത്തി നിർണ്ണയിച്ച് സ്ഥിരം ജണ്ട കെട്ടിയും കയ്യാല സ്ഥാപിച്ചും വനം കയ്യേറ്റത്തിന് സാധ്യതയുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ നിരന്തരം പട്രോളിംഗ് നടത്തിയും ജനപങ്കാളിത്ത പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെയും വന സംരക്ഷണം നടത്തുന്നു.

കാട്ടുതീമൂലം സ്വാഭാവിക വനങ്ങൾ നശിക്കാതിരിക്കാൻ ഫയർ ലൈനുകൾ നിർമ്മിക്കുകയും ഫയർ വാച്ചർമാരെ നിയോഗിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. പരിസ്ഥിതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നത് പരിസ്ഥിതി വകുപ്പാണ്. എന്നാൽ വനം വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രധാനപ്പെട്ട പല പരിസ്ഥിതിപരമായ പരിപാടികളും നടന്നുവരുന്നു.

പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനായി ലോക പരിസ്ഥിതി ദിനമായ ജൂൺ 5-ന് ഹരിത കേരളം പദ്ധതിയുടെ കടക്കിഴിൽ സ്കൂൾ, കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായി എന്റെ മരം, നമ്മുടെ മരം പദ്ധതികൾ പ്രകാരം വിവിധയിനം തൈകൾ സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നു. കൂടാതെ പൊതുജനങ്ങൾ, വിവിധ മതരാഷ്ട്രീയ സംഘടനകൾ, പഞ്ചായത്തുകൾ, മറ്റ് സർക്കാർ വകുപ്പുകൾ എന്നിവർക്ക് സൗജന്യമായോ സർക്കാർ നിശ്ചയിച്ച നിരക്കിലോ തൈകൾ വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നുണ്ട്.

കാവു സംരക്ഷണത്തിന് ധനസഹായം നൽകൽ, കുരുവിങ്കൊരുക്കുട്, വനമിത്ര, പ്രകൃതി മിത്ര അവാർഡുകൾ നൽകൽ, സ്വകാര്യ ഭൂമിയിൽ വൃക്ഷത്തെകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിന് ധനസഹായം നൽകൽ, നക്ഷത്ര വനം, ഹെർബൽ ഗാർഡൻ, നദീതീരങ്ങളിൽ മുള നട്ടുവളർത്തുന്ന പദ്ധതി, ആവാസ വ്യവസ്ഥ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, കടലാമ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വഴിയോരത്തണൽ, പക്ഷി സർവ്വേ, സൂര്യകളിയിൽ ഫോറസ്റ്റി ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരണം എന്നീ പരിപാടികളാണ് നടത്തിവരുന്നത്.

ഇവ കൂടാതെ പരിസ്ഥിതി ദിനത്തിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്കും വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനും വൃക്ഷാവരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി പരിസ്ഥിതി പഠനക്യാമ്പുകളും സെമിനാറുകളും റാലികളും സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്.

(ബി) പരിസ്ഥിതി പ്രാധാന്യമുള്ള കണ്ടൽക്കാടുകളെ സംരക്ഷിക്കാനായി വിവിധയിനം പദ്ധതികൾ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. വേമ്പനാട്, കണ്ണൂർ ഭാഗങ്ങളിലെ കണ്ടൽക്കാടുകളുടെ സംരക്ഷണത്തിനായുള്ള പദ്ധതി 2006-07 വർഷം മുതൽ 2013-14 വരെ 100 ശതമാനം കേന്ദ്ര സഹായത്തോടെ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കണ്ടൽ തൈകളുടെ ഉൽപ്പാദനവും നട്ടുപിടിപ്പിക്കലും കായൽ ജലം മലിനമാകാതിരിക്കാൻ മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജന പരിപാടികൾ, ശുചിത്വ പദ്ധതികൾ, മത്സ്യ സമ്പത്ത്, പക്ഷിസമ്പത്ത് എന്നിവ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വിപുലമായ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ എന്നിവ ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പുതിയ കണ്ടൽക്കാടുകൾ വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിനും നിലവിലുള്ളവ വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി കൊല്ലം, കോട്ടയം ഡിവിഷനുകളിൽ കണ്ടൽ തൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നു. കണ്ടൽ തൈകൾ ഉത്പാദിപ്പിച്ച് നട്ടുപിടിപ്പിക്കുന്ന പദ്ധതി കോഴിക്കോട് റീജിയണിൽ നടന്നുവരുന്നു. ഗ്രീൻ ഇന്ത്യ മിഷന്റെ കർമ്മ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി വരും വർഷങ്ങളിൽ കൂടുതൽ സ്ഥലത്ത് കണ്ടൽ ചെടികൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. കോഴിക്കോട്, കണ്ണൂർ ജില്ലകളിൽ സർക്കാർ വകുപ്പുകളുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള 237.916 ഹെക്ടർ കണ്ടൽവനം റിസർവ് വനമായി പ്രഖ്യാപിച്ച് വനനിയമങ്ങൾ അനുസരിച്ച് സംരക്ഷിച്ചുവരുന്നു. കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെയും തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെയും ഇത്തരം കണ്ടൽ വനങ്ങൾ റിസർവ് വനമാക്കാനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു.

(സി) സംസ്ഥാനത്ത് 30 വനം ഡിവിഷനുകളുടെ കീഴിലായി വനാശ്രിത സമൂഹങ്ങളുടെ കൂട്ടായ്മയായ വനസംരക്ഷണ സമിതികളുടെ (VSS) നേതൃത്വത്തിൽ പങ്കാളിത്ത വനപരിപാലന സംവിധാനത്തിൻ കീഴിൽ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ രീതിയിൽ 60 ഇടങ്ങളിൽ പങ്കാളിത്ത ഇക്കോ ടൂറിസം നടപ്പാക്കിവരുന്നു. പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണ അവബോധം വളർത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ആദിവാസി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട യുവതീ-യുവാക്കൾക്ക് കേരളാ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ട്രാവൽ & ടൂറിസം സ്കീം (KITTS) എന്ന സ്ഥാപനംവഴി പരിശീലനം നൽകുന്നുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ പരിശീലനം സിദ്ധിച്ച ഗൈഡുകൾ സന്ദർശകർക്ക് പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണ അവബോധം നൽകുകയും കാനന യാത്രകളിൽ സന്ദർശകർക്ക് വേണ്ട മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകുകയും ചെയ്യുന്നു. ഈ ഗൈഡുകളെ സന്ദർശക സുരക്ഷയ്ക്കായും മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനത്തിനായും ഇക്കോ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നിയോഗിക്കാറുണ്ട്.

ഇക്കോട്ടറിസം പ്രദേശങ്ങൾ സന്ദർശിക്കുന്നവർക്കായി നിലവിലുള്ള കെട്ടിടങ്ങളോ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ വസ്തുക്കളോ ഉപയോഗിച്ചുള്ള സൗകര്യങ്ങളാണ് ഒരുക്കിയിട്ടുള്ളത്. പരിസ്ഥിതിക്ക് കൂടുതൽ ആഘാതം ഉണ്ടാകുമെന്നതിനാൽ കൂടുതൽ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താറില്ല. സന്ദർശകരിൽ പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തെപ്പറ്റി അവബോധം വളർത്തുന്നതിനും അവരുടെ സുരക്ഷയ്ക്കുമായി പ്രത്യേകം സന്ദേശങ്ങൾ എഴുതിയ ബോർഡുകൾ, ഇന്റർപ്രട്ടേഷൻ സെന്ററുകൾ, കാനന യാത്രകൾ, പ്രകൃതി പാഠ ക്യാമ്പുകൾ എന്നിവയും പങ്കാളിത്ത ഇക്കോട്ടറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഏർപ്പെടുത്താറുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് 23 വന വികാസ ഏജൻസികളുടെ കീഴിലായി 2 മൊബൈൽ യൂണിറ്റുകൾ ഉൾപ്പെടെ 37 വനശ്രീ ഇക്കോ ഷോപ്പുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. വനശ്രീ സംവിധാനം കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വനശ്രീ യൂണിറ്റുകളുടെ എണ്ണം 100 ആയി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. വന വിഭവങ്ങളുടെ ശാസ്ത്രീയമായ ശേഖരണം, സംഭരണം, മൂല്യവർദ്ധനവ്, വിപണനം എന്നിവയ്ക്കായി ആധുനിക സജ്ജീകരണങ്ങളോടുകൂടിയ ഗോഡൗണുകൾ, സംസ്കരണ ശാലകൾ എന്നിവ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. വനശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം വിപുലീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഓൺലൈൻ വിപണന സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേളു: സർ, മന്ത്രി പറഞ്ഞതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വനപരിസ്ഥിതി സംരക്ഷിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത സംബന്ധിച്ച് കൂടുതൽ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി പൊതുജനങ്ങൾക്കും വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുമായി എന്തെങ്കിലും പ്രത്യേക പരിപാടികൾ നടത്താൻ വകുപ്പ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, നിരവധി ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ ഇപ്പോൾ തന്നെ നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. പാഠ ക്യാമ്പുകൾ, സെമിനാറുകൾ, റാലികൾ തുടങ്ങിയവയും സ്കൂളുകൾവഴി ഫോറസ്റ്റ് ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിച്ച് അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികളും നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. വൃക്ഷത്തൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിന് സഹായം നൽകിവരുന്നുണ്ട്. നക്ഷത്ര വനം, ഹെർബൽ ഗാർഡൻ, നദീതീരങ്ങളിൽ മുള നട്ടുവളർത്തുന്ന പദ്ധതി, ആവാസ വ്യവസ്ഥ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, കടലാമ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വഴിയോരത്തണൽ, പക്ഷി സർവ്വെ, സ്കൂളുകളിൽ ഫോറസ്റ്റ് ക്ലബ്ബുകളുടെ രൂപീകരണം എന്നീ പരിപാടികളാണ് ഇപ്പോൾ നടന്നുവരുന്നത്. ഇവ കൂടാതെ പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനും വൃക്ഷാവരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുമായി പരിസ്ഥിതി പാഠ ക്യാമ്പുകളും സെമിനാറുകളും റാലികളും സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ഇത് കൂടാതെ സ്വകാര്യ ഭൂമിയിൽ മരങ്ങൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്ക

നതിനാവശ്യമായ പ്രോത്സാഹനം നൽകുന്നതുപോലെയും പദ്ധതിയും നിലവിലുണ്ട്. സ്വകാര്യ ഭൂമിയിൽ വൃക്ഷത്തൈകൾ വെച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നവർക്ക് ചെറിയ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി ഇപ്പോൾത്തന്നെ നിലവിലുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ കണ്ടൽക്കാടുകളും മറ്റും സംരക്ഷിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇപ്പോൾ നിരവധി പദ്ധതികൾ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്. കണ്ടൽക്കാടുകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി കണ്ടൽ തൈകളുടെ ഉത്പാദനവും നട്ടുപിടിപ്പിക്കലും വിതരണവും ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കുന്ന രണ്ട് ഫോറസ്റ്റ് ഡിവിഷനുകൾ ഇപ്പോൾത്തന്നെ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. സ്വകാര്യ ഭൂമിയിലെ കണ്ടൽക്കാടുകൾ ഫോറസ്റ്റ് വകുപ്പിന് വിട്ടുതരാൻ തയ്യാറാണെങ്കിൽ ഏറ്റെടുത്ത് സംരക്ഷിക്കാൻ ഫോറസ്റ്റ് വകുപ്പ് തയ്യാറാണ്.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു.)

2. രേഖാമൂലം നൽകിയ ഉത്തരങ്ങൾ

(i) നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യങ്ങളുടെ ഉത്തരങ്ങൾ

വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് പുകയില മയക്കുമരുന്ന് വിപണനം

5 (*362) ശ്രീ. പി. കെ. അബ്ദുറബ്ബ് :

ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി :

ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടി :

ശ്രീ. ടി. വി. ഇബ്രാഹിം : താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് തൊഴിലും എക്സൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് പുകയില-മയക്കുമരുന്ന് ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം വർദ്ധിക്കുന്നതിനുള്ള കാരണങ്ങൾ വിശകലനം ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദവിവരം വെളിപ്പെടുത്തുമോ;

(ബി) ഭാവി തലമുറയെ നാശത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്ന പ്രസ്തുത വിപണിനെ നേരിടാനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;

(സി) വിദ്യാഭ്യാസസ്ഥാപനാധികൃതർ, എക്സൈസ്, പോലീസ്, രക്ഷാകർത്താക്കൾ, വിദ്യാർത്ഥി പ്രതിനിധികൾ തുടങ്ങിയവരുടെ ഏകോപിത സംവിധാനം കാര്യക്ഷമമാക്കി പ്രസ്തുത വിപണി നേരിടാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

തൊഴിലും എക്സൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ):

(എ) പ്രത്യേകമായി വിശകലനം ചെയ്തിട്ടില്ല.